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Pfedpokladana vyska v dospélosti

(vyska matky I + (vyska otce I -13cm)) [ 2=vysledek l +8,5cm




Télesnéa vyska

Jméno
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Pfedpokladana vyska v dospélosti

(vyska otce C] + (vy$ka matky D +13cm)) [ 2 =vysledek C] £8,5cm



Informace
pro vas

Percentilové ristové grafy jsou uzivatelsky
nejpiinosné&;jsi i nejoblibenéjsi podobou rlstovych
norem. Nejen kazdému détskému Iékari, ale také
rodi¢dm by tyto grafy mély pomoci prdbézné hodnotit
v§echna zdkladni rlstové data ditéte od narozeni az do
jeho 18 let. V téchto grafech Ize sou¢asné hodnotit, zda dité roste podle svého rdstového dédi¢éného
potencidlu, &i nikoliv. Z tohoto dlvodu je potfeba do grafl zaznamenat rovnéz vysku matky a otce.'

Vodorovné osa (osa ,x*) percentilového grafu vyjadfuje vék v letech, svislé osa (osa ,y*) télesnou vysku v centime-
trech. Prostfedni tu¢nad kfivka zvand 50. percentil ukazuje v jednotlivych letech rist ditéte, které ma stfedni télesnou
vysku. Pokud je dité se svou vyskou na 50. percentilu, 50 % stejné starych déti je vétsich a 50 % je mensich. Cislo
percentilu vyjadfuje, jaké procento déti ma télesnou vysku nizsi, nez vymezuje prislusnd kfivka. Pokud se tedy vase
dité nachdzi na 25. percentilu, znamena to, Ze pouze 25 % déti stejného veéku je mensich, a tim pddem je zdroven
75 % déti vétSich. PAdsmo stfedni télesné vysky je vymezeno plochou mezi 25. a 75. percentilem. V rozmezi tohoto
pdsma se nachdzi polovina déti.

Déti s malou vyskou se nachdzeji pod 3. percentilem.

Percentilovy graf také slouZi k dlouhodobému sledovani rlstu. Zdravé dité obvykle mezi druhymi narozeninami
a za¢atkem puberty své padsmo v grafu télesné vysky neméni. Rovhomérny rlst podél uréité kfivky grafu je u ditéte
nejlepsim dikazem jeho dlouhodobého pfiznivého zdravotniho stavu. 2

Pfedpokladana télesna vyska v dospélosti?

Pfi vypocCtu se vychdzi ze skutecnosti, Ze rozdil prlmeérné vysky mezi dospélymi muzi a Zenami €ini 13 cm. Rodi¢ téhoz
pohlavi (otec/syn, matka/dcera) predava ditéti viohu, kterd odpovidé jeho viastni vysce, rodié opaéného pohlavi
ditéte (otec/dcera, matka/syn) viohu o 13 cm zvysuje (matka/syn) nebo snizuje (otec/dcera).

Jak tedy spoéitdme, jakou viohu pro télesnou vysku v dospélosti jsme ditéti predali?

K télesné vysce rodi¢e tého? pohlavi (otec/syn, matka/dcera) ptitteme vysku druhého rodice zvétsenou (u chlapct)
nebo zmensenou (u divek) o 13 cm a souéet vydélime dvéma. Ziskame nejpravdépodobnéjsi dospélou vysku ditéte.
Pokud k této vySce pricteme 8,5 cm a stejny pocet i odecteme, vznikne rozmezi, do kterého nase dité doroste s
pravdépodobnosti 95 %.

Pfedpokladand télesna vyska v dospélosti u chlapcil = [vyska otce + (vyska matky +13 cm)] /2 = vysledek + 8,5 cm

Piedpokladand télesna vyska v dospélosti u divek = [vyska matky + (vyska otce - 13 cm)] /2 = vysledek = 8,5 cm

PFiklad:
Pepikova maminka méri 164 cm a tatinek 176 cm. Pravdépodobnou vysku v dospélosti u Pepika spocitdme ndsledovné:
176 + (164 +13) = 353

353:2=176,5
176,5 + 8,5 =185
176,5 - 8,5 =168

PFedpoklddand vyska v dospélosti u Pepika bude 176,5 cm. S 95% pravdépodobnosti doroste do vysky mezi 168 az 185 cm.
A jak na to jednoduse s percentilovym grafem?

VySe uvedeny vypocet je sice spolehlivy, avsak pfindsi vysledek, se kterym se nemusite spokoijit. Dalsi moznosti jak
odhadnout budouci télesnou vysku je proto vyuziti percentilového grafu. Pro tento odhad se doporucuje pouzit vysku
dit&te ve véku od 2 do 10 (u chlapct 11) let.

Od bodu, ktery vyznacuje soucasnou vysku ditéte, protdhneme myslenou kfivku soubéiné s nejblizsi percentilovou
kfivkou az na pravy okraj grafu do véku 18 let. Misto, kde tato myslend kfivka protne pravy okraj grafu, naznacuje
pravdépodobnou vysku ditéte v dospélosti.

Méjte zdravy rast déti pod kontrolou.
I’UStOVyhOl’mon.CZ My vam s tim radi pomizeme.

Zdroje: 1. Krdsnic¢anova H. Roste vase dits, jak by mélo? Dostupné na: www.rodina.cz/clanek606.htm 2. Lebl J. Rist a zrani ditéte. Dostupné na:
www.fnmotol.cz/kliniky-a-oddeleni/cast-pro-deti/ pediatricka-klinika-uk-2-If-a-fn-motol/ pro-pacienty/informace-pro-pacienty/rust-a-zrani-ditete



